

Subscripción
En la capital. . . 400 pesetas trimestre
Id. fuera de la capital. . . 450 id. trimestre
Ultramar en oro. . . 18 id. semestre
Id. un año en oro. . . 28 id. id.
Extranjero. . . 750 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º y 4.º

LA LUCHA

Anuncio
En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª y 3.ª secciones. . . 15 cts. por línea. En la 4.ª y 5.ª y a los suscritores 10 cts. Ar un año mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cts. en adelante.—C multados y remitidos de 150 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y retamos. A. LORETTI, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes & festivos.

GERONA, jueves 9 de enero de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 5.766

NO HAY PARA TANTO

Real y efectivamente, las noticias de Cuba no son todo lo satisfactorias que todos deseamos con motivo de la invasión de la provincia de Matanzas por los filibusteros, pero no hay para tanto aspaviento y tanta censura como algunos hacen y escriben contra el general Martínez Campos, ni es esta la primera vez que en guerras de esta clase han ocurrido escursiones como la que están llevando a cabo los enemigos de España, no obstante los pocos pero buenos vapuleos que se les ha dado.

Para probar el señor Lapoultide lo que decimos, recuerda la expedición que durante la peúltima guerra carlista hizo el jefe de dicho banda Gomez, cuyo recuerdo queremos conocer el lector para que vea como aquí se trabucan las cosas y se quiere sacar punta á accidentes, sensibles, sí, pero comunes en este género de guerras intestinas.

Se ha citado como ejemplo, dice el señor Lapoultide, que en la actualidad merece ser tenido en cuenta, la famosa expedición acaudillada por el carlista Gómez, que recorrió casi toda la Península en 1836, burlando siempre la persecución del Ejército liberal, si bien este logró causarle reverses importantes á costa de no escasas fatigas y pérdidas.

Por eso me ha parecido oportuno decir algo sobre esa expedición, y es lo que sigue:

Fracasada la del canónigo Batanero que, con 500 hombres, pudo cruzar toda Castilla hasta las cercanías de Madrid, donde sufrió un buen golpe, hubo de decidirse D. Carlos á llevar la guerra á Asturias y Galicia, pues creía contar allí con numerosos partidarios. De esa misión encargó á su general Gómez, quien organizó con toda calma las fuerzas que había de llevar.

Consistían éstas en cinco batallones y 200 caballos, en total unos 3.000 hombres, perfectamente armados y equipados.

Las tropas iban mandadas por los brigadieres marqués de la Bóveda, Arroyo y Villalobos; coroneles Fulgoso, Mérida y D. Pedro del Castillo (jefe de Estado Mayor); otro coronel, Durán, para ponerse al frente de las fuerzas que se reclutasen; y, como agregados, algunos oficiales más, entre ellos, el mariscal de campo portugués Piñeiro y otros de su nación. Mas un intendente y varios funcionarios civiles.

El 26 de junio 1836 salió de Amurrio á las dos de la madrugada la expedición; el mismo día hallábase frente á las avanzadas del Ejército liberal, y el 27 derrotaba, en Baranda, al general Tello, haciéndole 170 muertos, 700 heridos y 500 prisioneros, á cambio sólo de un centenar de bajas.

Rota así la línea liberal de las Encartaciones, llegó el jefe carlistas á Sencillo (carretera de Burgos á Santander).

El general Espartero tuvo que ponerse al frente de las fuerzas perseguidoras de la expedición, que eran seis batallones, dos escuadrones de húsares y la brigada de reserva. A marchas forzadas llegó casi á alcanzar á Gómez, el cual seguía atravesando la provincia de Santander, y por el puerto de Tarna hacia Oviedo, donde entra sin resistencia el 5 de julio. Ese día llegaba Espartero á Burón.

Las tropas de Castilla no se habían opuesto, en aquellos dificultísimos pasos, á los expedicionarios.

En Oviedo forma Gómez el primer batallón de Asturias, y lo arma con 600 fusiles de la fábrica del Estado. El día 7 derrotó á la columna Pardiñas en el puente de Soto, á una legua de la ciudad.

El 8 se acerca Espartero y Gómez vá á

situarse en Grado, en donde con un numeroso convoy continúa por Grandas de Salime á Castro y Fonsagrada, reuniéndosele las partidas que había en el país. Pasa á la vista de Lugo sin ser atacado por la guarnición; se apodera de 8.000 duros que llevaba un convoy liberal; y recorrió gran parte de Galicia mientras Espartero, á una jornada detrás, procura alcanzarle.

El 18 ocupaban los carlistas á Santiago.

El gobierno comenzó á aglomerar tropas contra ellos; las hubo que recorrieron 40 leguas en tres días. Espartero pernoctó á dos leguas, en San Tiso, y las columnas de Latre y el marqués de Ostariiz también se hallan próximas.

Por eso Gómez emprende la marcha de nuevo el 19, llevando 100 carros de bueyes con los fusiles, municiones y efectos que ha cogido. ¡Enorme impedimento! que no le estorbó para llegar el 1.º á León, sin ser atacado por las columnas que le siguen. Espartero, siempre picándole la retaguardia, pero sin alcanzarle.

En León descansó tres días, recoge 200 voluntarios y caballos. En Escoso es alcanzado al fin batido por los generales Espartero y Alais; pero no de tal suerte que no pudiese hallarse pocos días después á la vista de Palencia, donde entró el 20 de agosto.

Amenaza luego á Madrid por Segovia, donde no entró por encontrar la ciudad apercebida á la resistencia; rodeado siempre de columnas que lo buscan sin encontrarlo; retrocede hacia Aranda, baja á Sigüenza y Jadraque para derrotar al brigadier López (D. Narciso, el filibustero de la Guardia Real) en Mantilla haciendo prisionera toda la brigada.

No hay que decir la alarma que produciría en Madrid la noticia de tal derrota á pocas leguas de la corte en plena Alcarria.

Por ésta continuó Gómez, dirigiéndose á Aragón para torcer luego á Cuenca, hacia Valencia; en Utiel se le unieron Cabrera y otros cabecillas. Ataca á Requena sin resultado; pero en Villarobledo (Alicante) es derrotado por el general Alaix y el indomable León, quienes le hacen 1.274 prisioneros.

Pero, derrotada y todo, la expedición conserva alientos para llegar á Córdoba y sostener luego un combate en Alcaudete. Por Montilla, Cabra y Priego practica un reconocimiento hacia Lucena; vuelve á Córdoba, sigue á Almadén, población de la cual se apodera por asalto, y remonta luego en dirección á Cáceres.

Se separa entonces Cabrera de Gómez, quien vuelve á Andalucía y llega hasta la Serranía de Ronda por Ecija, Marchena y Olvera.

A todo esto en su rededor se mueven Rodil, Alaix y Rivero y Narváez sin resultado.

En el Campo de San Roque y Algeciras, llegó la expedición á mediados de Noviembre, obliga á la guarnición de La Línea á ampararse en Gibraltar, cuyo gobernador inglés amenazó con hostilizar á los carlistas si avanzaban más. Torna luego hácia el interior; en Majaceite, cerca de Los Arcos, es alcanzado por Narváez, y en Alcaudete por Alaix, y últimamente, rápida marcha y considerando ya fracasado el objeto de la expedición, logra, sin nuevos combates, cruzar Sierra Morena, la Mancha y la Alcarria, penetra en la provincia de Soria, remonta el Ebro, que atraviesa por el puente de la Horadada, y cerca de Oña, y el 20 de diciembre, por Quincoces y la Peña de Angulo, llega á Orduña, presentándose á D. Carlos con unos 5.000 hombres, es decir, con 2.000 más de los que se llevó.

Seis meses duraron estas atrevidísimas operaciones de Gómez durante las cuales

tuvo que salvar pasos y angosturas dificultísimas desde Vizcaya á Galicia; las planicies de la cuenca del Duero; la Sierra de Guadarrama; las llanuras manchegas; la no muy quebrada Andalucía; por terrenos mas claros que cubiertos, en pais cuyos habitantes le eran hostiles y constantemente seguido por los mejores generales de la causa liberal y numerosas y aguerridas tropas.

Pues, sin embargo, paseó con su gente por donde y cómo quiso, y volvió con más fuerza de la que había sacado de Amurrio.

Y á nadie se le ocurrió acusar de impericia á los Espartero, Narváez y demás ilustres generales encargados de perseguir ó detener en su marcha al audaz cabecilla.

CRÓNICA MADRILEÑA

Abigarrada y hermosa perspectiva ofrecía la tarde que tan grandes recuerdos dejó á la numerosa y pequeña prole que asistió á la fiesta del Ateneo.

Ocupando las butacas donde casi cotidianamente se arrellanan hombres reflexivos y jóvenes estudiosos para oír las discusiones que el amor á la ciencia provoca, se encontraba gente menuda, infantil; la sociedad antes tan austera, celebraba una fiesta en honor de los niños. Y por notable contraste se han visto juntos por esta vez, allí, donde se reúnen las lumbreras del saber, á los hombres eminentes del presente y á las esperanzas de una generación nueva.

Enamoraba el ánimo ver aquellas filas de chiquitines con sus trages de tonos variados y sus sonrosadas é inocentes caritas. La revoltosa grey, mal sosegada por el cariñoso mandato de las mamás, presentó una quietud relativa al comenzarse la primera parte del programa, que era un terceto de violín, piano y violoncello, el cual fué desempeñado con maestría por los niños Cecilio E. Gómez, Juan Enguita y Ricardo Arnillas.

Después, una sesión de audiciones fonográficas y cuentos del popular maestro Domínguez, produjeron palmadas en abundancia y risotadas y algarabía retonzona entre los pequeños espectadores.

Pepe Zahonero, el notable literato, tuvo una feliz y candorosa ocurrencia que el público le aplaudió con fé.

Apareció en la sala disfrazado con luega barba cana, extraña indumentaria, andar reposado y luciendo una hermosa calva.

Al ver nosotros, y con nosotros todos, al simpático escritor hecho un mago, la hilaridad asomó á nuestros labios.

Calmado el bullicio contó á los niños con voz temblona y sentenciosa cosas muy bonitas, aderezadas por su ingenio que le valieron un triunfo ruidoso.

Terminó la fiesta con la exposición de cómicas figuras que hicieron reír á los obsequiados, quienes, al abandonar el elegante palacio de la calle del Prado, pedían á sus mamás, no dejara de llevarlos al día siguiente á lugar donde tan deliciosamente habían pasado el rato.

En esta época en la que otros años intenso frío atarazaba nuestras carnes, un cielo de claro azul, limpio de colores turbios nos cobija, un sol nos presta la luz brillante de los buenos días otoñales y una temperatura tibia nos hace estirar los cuerpos, todavía encogidos por las brumas primicias del invierno.

En lo que hoy piensan, y con objeto vário muchas cabezas, es en el día en que se celebra la llegada de los Reyes Magos á Belén. La Historia Sagrada, que á todos nos muestra grandezas y éticas enseñanzas, para el niño tiene un atractivo inocente en lo que se refiere á tal fiesta, pues

además de lo mucho que halaga su fantasía la narración del hecho, una costumbre tradicional le hace estar encariñado con ella por un instinto algún tántico egoísta: espera recoger en los zapatos que colgó en la ventana la noche de la víspera, el dulce, la golosina, el regalillo que padres ó personas queridas depositaron.

Pero ese mismo niño, pasado la época de estos candorosos engaños, cuando ya vá á las aulas á cursar estudios superiores, retrasaría tanto la llegada de tal día como en su infancia la había deseado.

Y es que antes veía en lontananza la ofrenda que el cariño de su familia depositaba en los zapatos y más tarde ve en perspectiva la figura del profesor, y la pesadez de las horas de clase y el farrago antipático de los libros de texto.

En una forma ó en otra, siempre tuvieron papel principalísimo en la vida de Madrid. ¿Quién conozca las costumbres madrileñas desde la segunda década de este siglo, no recuerda el café de *La Fontana de Oro*, donde la juventud defensora de las ideas modernas, escuchaba discursos incendiarios y preparaba movimientos políticos, ó el célebre del *Parnasio*, de la calle del Príncipe, descrito de modo tan pintoresco por Mesonero Romanos, en torno de cuyas mesas leían sus composiciones y charlaban acerca de literatura, los que más tarde habían de ocupar elevados puestos en el mundo de las letras?

En la época en que los cafés sustituyeron á las botillerías, ocupaban locales de dimensiones reducidísimas siendo sus mobiliarios unas cuantas mesas y bancos de pino, y una docena de sillas de Vitoria, que por lo mugrientas era difícil adivinar su color primitivo. Su alumbrado, los consabidos velones de cuatro mecheros, que á la par que esparcían rojiza luz ennegrecían los techos y paredes del local y las caras de los que allí iban á saborear el brevaje inanalizable que servían en gruesos y verdes basos de vidrio.

Qué de cosas habíamos de oír á nuestros abuelos si les fuera dable ver lo que son hoy esos establecimientos oriundos de las botillerías.

En sus tiempos apenas si se detenían más que lo suficiente para tomar el refresco acostumbrado al regresar de la Florida ó fuente de la Castellana.

A las señoras no fué permitido penetrar en los cafés hasta que se abrió el llamado *Iris* exclusivamente para ellas.

Al presente la mujer tiene libertad para entrar en los cafés. Y es que hoy el confort y otros atractivos hánle convertido en punto donde se va buscando la distracción más que la taza del producto americano.

Tan pronto llega el otoño, en la mayor parte de los cafés se celebran conciertos diariamente, y con ese motivo numerosas familias de la clase media los invaden y en ellos permanecen hasta altas horas de la noche.

Son una de las muchas distracciones del Madrid moderno, donde se puede ir á estudiar lo que es difícil conocer en otra parte. Y aunque parezca que sólo es á pasar unas horas entretenidas á lo que se va á esos establecimientos, diremos que son numerosas las bodas que en ellos se han hecho.

Para los más, es el café centro donde el negocio se halla si se tiene habilidad para bucarlo.

Cuando esta crónica llegue á manos de nuestros lectores, ya estará resuelto el asunto del teatro Real. En estos días ha sido el asunto de las conversaciones de los dilettantis, de ese monstruo que ha causado la ruina de varios empresarios del régio coliseo, con sus exigencias y sus venalidades.

Hoy, con motivo de lo sucedido á la empresa de dicho teatro, todos son cálculos, todo son proyectos que tienden á evitar situaciones como la actual. Mucho se habla; el tiempo nos hará ver que todo eso se ha convertido en humo.

El origen de la ruina del difunto conde de Michelena y del señor Rodrigo, son las pretezasiones é intemperancias de esos mismos que hoy tanto se mueven y tantos alardes de su amor al arte lírico, de esa masa de *inteligentes* que al formarse las listas de las compañías exigen la contrata de estrellas cuyos fulgores se cotizan á precios elevadísimos, y á las cuales no van á oír más que contadas noches. Es imposible que empresa sin subvención y sin contar con el apoyo decidido del público, pueda sostener dos ó tres artistas de vuelos. Como ambas cosas no son factibles, se impone como única solución la ópera nacional y la educación de buenos cantantes en nuestro conservatorio.

En San Petersburgo, Londres, París, Viena, Pesti, Munich y otras importantes capitales, se canta en lengua del país y por artistas indígenas, producciones cosmopolitas. ¿Porqué en España no hemos de hacer lo mismo, protegiendo así lo que en nuestra patria vé la luz?

6 enero 1896.

Julio Abril.

Comentarios

Los telegramas que se refieren á Cuba no son más consoladores.

Se desprende de ellos que las columnas trabajan, pero con el modo de guerrear de los insurrectos, todas las victorias no tienen más consecuencias por ahora que los muertos que quedan tendidos en el campo de batalla.

¿Cuándo se cambiará la suerte?

**

Hemos dicho que de los telegramas se desprende que las columnas leales trabajan, y esto se deduce de los muchos encuentros que han tenido con los rebeldes. Dicese que á José Maceo se le ha herido en una pierna y que se ha muerto al importante cabecilla Cervantes.

En la Habana son perseguidos de cerca Gómez y Maceo que, gracias á su perfecto espionaje, pueden eludir los encuentros y despistar á nuestras tropas que están deseando habérselas en formal combate.

En fin: estamos en un período de crisis. ¡Dios quiera que se resuelva á nuestro favor!

Los periódicos vocingleros dieron á los vientos de la publicidad—y luego lo copiaron muchos otros—que un pobre soldado de Cuba que se le amputó una pierna de resultas de una herida recibida en la acción de Peralejo, se veía precisado á implorar la caridad pública para poder comer.

Luego, como coletilla, añadían todo aquello de «Así paga la patria á los héroes! ¿Qué hace ese gobierno con los mártires de la patria? ¡Esto es una verguenza y una iniquidad!» etc., etc., etc.

Y ahora resulta que el tal soldado ni estuvo en la acción de Peralejo, ni ha sido herido, ni se vé precisado á pedir limosna para comer.

A ese tal se le cortó la pierna á causa de una úlcera; se le dieron 250 pesetas y se le ha ofrecido el ingreso en el Cuartel de Inválidos, cosa que no ha querido porque le debe salir más á cuenta pedir caridad.

Así se escribe la historia. Y lo que es más sensible. Así se escribe en los periódicos españoles todo aquello que pueda constituir una verguenza nacional.

La Unión Católica ha insertado el siguiente que á continuación publicamos:

«El cardenal Casañas—dice—con la unción y modestia que le caracteriza, puso en los labios su corazón, en lo cual consiste la verdadera elocuencia; pintó de mano maestra la preocupación que todos los españoles sienten con la guerra de Cuba, y dedicó un recuerdo, mejor dicho, un himno á los héroes y mártires que en las traidoras vegetaciones de la manigua se llaman con su valor y con su sangre el amor á la patria y el honor de España.

Recordó luego las frases de León XIII á los peregrinos españoles, y dijo que los católicos españoles debían tomar por base esas palabras para adherirse con lealtad interna y con obediencia externa á la piadosa y virtuosa señora que rige los destinos de la nación, mostrando sus grandes cualidades y dotes de gobierno, en las cuales le heredará su augusto hijo el Rey de España D. Alfonso.

Manifestó que las palabras de León XIII eran el arco-iris de la concordia de los corazones y de la paz entre los españoles, que por encima de cuestiones subalternas debían preocuparse con el bien de la religión que informa la conciencia del pueblo español, desengañado, así de discordias civiles como de propagandas racionalistas y protestantes, que nunca arraigarán en la patria de Recaredo y de Pelayo.»

Nos parece que estas manifestaciones del señor Cardenal no predisponen á creer que se le confiará el encargo de inaugurar el monumento, algo tardío, que á la memoria del venerable señor Caixal intenta erigir con los recursos pecuniarios de los carlistas el *augusto prescrito de Venecia*.

Y no parece sino que el mausoleo al señor Caixal sea contestación á las manifestaciones dinásticas que acaba de hacer el dignísimo sucesor del mismo, en la Seo de Urgel.

Interrogado el Dr. Ezquerdo acerca de sus opiniones respecto á la cuestión de Cuba, contestó que la única solución nacional estriba en un cambio de Gobierno, remedio general que saneará los organismos del país, moralizando y vigorizando sus manifestaciones activas.

¡Siempre la fija!

A estos *patriotas* les pasa como á aquel cesante que todo lo quería convertir en sustancia.

¡Que miras tan elevadas!

La minoría republicana trata de organizar un meeting en Madrid.

Siempre que hay malas noticias de Cuba, esos republicanos se multiplican con la caritativa intención de barrer para casa.

Y ni por esas.

Aunque ellos aseguran que todo se curaría con el prodigioso unguento blanco de la República, el país continúa llamándose andana.

¡Pobrecitos!

Nos hacen el mismo efecto que los puntilleros en la plaza de toros.

Solo salen al redondel cuando creen que el bicho está agonizante.... para acabarlo de matar.

El gobierno desmiente la noticia de la dimisión del general Martínez Campos. ¿Será esa noticia como tantas otras?

Desde Madrid

Telegramas de la Habana dan cuenta de que en aquella capital reina el mas animado espíritu de patriotismo y añaden que los periódicos que hasta aquí más se distinguieron por su política de partido, recomiendan el *statu quo* político, aconsejando también la unión de todos los españoles.

Casi todas las clases sociales de aquella población están dispuestas á imedir que los insurrectos penetren en ella y á defenderse, no de un ejército libertador, sino de lo que estiman muchos como una plaga asoladora que todo lo destruye, arruinando la isla al grito de viva Cuba libre! que suena muy mal pronunciado por quien, pidiendo vida, siembra la muerte y la desolación por doquier pasa.

La defensa que organizan los habaneros entiendenla los pesimistas peninsulares como el mayor sintoma de gravedad que puede ofrecer la insurrección. Nosotros la estimamos como una acción hermosa por todos conceptos y que viene á demostrar con elocuencia imposible de rebatir, cuánta razón tenemos para hacer la campaña que ya conocen los lectores de estas correspondencias.

Pueblo que se prepara para combatir á un enemigo es más que difícil, casi imposible de vencer, y los hechos vienen demostrando que el enemigo son los insurrectos, porque no hay amigo que lo sea de verdad que arruine á los seres de su estimación.

Cualquiera que haya leído la Historia, sabe que el enemigo más potente no puede permanecer en territorio que le es hostil; y si esto es verdad, por mucho que avancen los rebeldes no podrán apoderarse de la Habana. Llegarán tal vez á ella, pero los voluntarios los combatirán y si estos solos no pueden rechazarlos, el pueblo todo, que es español, tomará las armas para defender lo que es suyo, de la rapacidad de unos cuantos revoltosos

que buscan más dinero que independencia. Y si no hay fusiles y machetes, un palo, unas tonuzas, una piedra, cualquier objeto será suficiente para oscarmentar al invasor, imitando así la hermosa conducta que en días memorables siguieron los valientes hijos de Madrid y de algunas otras capitales de la Península. Lo que hace falta es patriotismo; con él (y en la Habana es indudable que existe) los planes de Máximo Gómez y de Maceo y Rabi, quedarán desbaratados y la insurrección, que hasta el más optimista reconoce traviosa por su más agudo período, recibirá un golpe á consecuencia del cual quedará muy quebrantada.

Esto no obstante, y para que de nuevo no se nos diga que engañamos al público, rogamus á éste que no sea tan optimista como nosotros si no lo juzga prudente; pero suplicámosle también que no se deje abatir por el desaliento que propalan algunos periódicos de esta Corte. No hay motivos para desalentarse, aunque le haya, para sentir la pérdida de no pocos hombres y de mucho dinero.

Una madre estimará en mucho más la vida de su hijo que la conservación de Cuba; pero el solo hecho de ser españoles, nos obliga á morir por la patria, si es preciso. En casos como el de ahora, el amor de madre y el amor filial son una devoción; el patriotismo una obligación, y es sabido, porque hasta la Iglesia lo dice, que la obligación es antes que la devoción.

Duro es tener que decir esto; á muchas madres quizá no les guste; pero lo decimos, porque hay en la Península quien, acaso para propagar alguna causa política de que sea partidario y defensor, procura arraigar la creencia de que es casi un crimen separar á los hijos de los brazos de sus madres, para llevarlos á donde pueden ser víctimas de una enfermedad mortal, ó de un balazo.

En el seno de la familia todos procuramos defendernos del que nos ataca y más ó menos materialmente luchamos contra el que intenta apoderarse de lo que es nuestro. En el seno de la patria hay que hacer lo mismo, y ahora que se nos quiere arrebatar un pedazo de territorio, los que formamos parte de la gran familia española debemos impedirlo. El que se halla convencido de que este es su deber, va á Cuba voluntariamente; al que no lo sabe, hay que decirselo y obligarle á que lo cumpla, sin que esta imposición sea un crimen. Más criminal sería disfrutar luego sin haberlo ganado exponiéndose, de lo que ganaran otros que se expusieron.

El corazón suele ser egoísta y si el egoísmo se admite como bueno, así como algunos piensan que no deben ir á Cuba dejando que vayan otros, así también el día del triunfo debe ser la Gran Antilla para los que impidieron su pérdida y no para los que, mientras estos guerreaban, recibían las caricias de su madre.

No hay que tener solo en cuenta el amor doméstico. Este amor no es suficiente para vivir, aunque mucho contribuya á ello. Hay también que amar á la patria, porque de nada ó de muy poco serviría el amor á la familia si no tuviéramos un territorio donde, con nuestro trabajo, pudiéramos proporcionar el mayor número de alegrías á los seres amados, atendiendo en lo posible á satisfacer todas sus necesidades.

Así entendido esto, se desechará probablemente la idea que algunos propalan de que España debe oponerse á que vayan á Cuba más soldados. Los que tal dicen no proceden bien, aunque otra cosa parezca, y no se debe acceder á lo que pretenden, si no se quiere proceder tan mal como ellos. Y si se procede mal, entonces no tendremos derecho á ninguna clase de bienestar.

Carmen.

5 de enero de 1896.

Lo de Cuba

Noticias del 8

El presidente del Consejo

El presidente del Consejo ha dicho que el general Martínez Campos no piensa dimitir frente del enemigo; y que así lo atestigua su correspondencia oficial y privada.

Añadía que estima que si el Gobierno cree conveniente relevarle, puede hacerlo sin objeción alguna por parte suya.

Claro es—observaba á continuación—que el general Martínez Campos no ejerce su jefatura en Cuba mediante un contrato á plazo fijo, y sus últimas declaraciones no significan que mañana pueda variar, y pida él mismo que se le releve.

Nuestras columnas

Las disposiciones del general en jefe permitirán formar pronto una línea fuertemente defendida en la parte estrecha de la isla de Cuba, de mar á mar, á occidente de la Habana, que ha de impedir el retroceso de los rebeldes hacia el punto de origen.

Ataque de Alquizar

Según noticias particulares, el grueso de las fuerzas rebeldes ya dentro de la provincia de Pinar del Río, llegan por la parte Norte hasta la población y bahía de Cabañas, cuyo faro está quemado, y por las comarcas del Sud hasta Seiba del Agua.

Los rebeldes lograron entrar en Alquizar, al dejar la provincia de la Habana.

Oficial

Un telegrama oficial dice que el grueso del enemigo ha adelantado hacia Occidente, cortando las vías de comunicación.

Dice el general en jefe que ha mandado á toda prisa las columnas Suárez Valdés, García Navarro, Echagüe y Luque en persecución del enemigo. Las demás fuerzas disponibles las tiene el general en el ferrocarril de la Habana á Batubán, reuniéndose.

Irán paralelamente á ocupar la línea de Mariel á Artemisa las columnas Cornel, Prats, Galbis, Fort y Aldecoa, con los regimientos de Valencia y España.

Seguían las partidas sueltas perseguidas haciendo destrozos, concluye el general Martínez Campos.

Apresos en la capital

De la Habana cablean á *La Correspondencia* que trece batallones de voluntarios han pedido con viva instancia al gobernador general que se les destine á operaciones, quien ha estimado conveniente acceder á la petición y por ello van á salir á campaña los voluntarios, poniéndose á su frente el general Arderius, segundo cabo de la isla.

En Las Villas

Dice un cablegrama particular de la Habana que de Las Villas comunican una victoria de nuestras tropas.

La columna Redón batió en Jiguari á la partida de Rabi que se dirigía á la provincia de Matanzas.

La partida fué dispersada dejando 14 muertos sobre el campo de la acción.

La columna tuvo 27 heridos.

Reunión política

Se ha celebrado una veada política en el Casino Español de la Habana, asistiendo las principales personalidades de los tres partidos cubanos.

Los oradores expusieron con sinceridad sus disposiciones patrióticas, manifestando la decisión común de persistir en la tregua acordada, por exigir así los intereses superiores de la patria.

Excitaron los oradores á todas las clases sociales á que engrosaran las filas de los voluntarios, conviniendo unánimes en que es indispensable robustecer el principio de autoridad, sea quien fuese su representante.

Estruendosos aplausos acogieron las manifestaciones de todos los oradores.

La reunión ha causado admirable efecto, acudiendo enseguida gran número de personas á inscribirse en los batallones de voluntarios.

Los jefes de los batallones están completando los cuadros para desenvolver la organización de esas fuerzas.

En el centro y en oriente

Dicen despachos particulares que en Jovellanos (provincia de Matanzas) fueron alcanzadas por nuestras tropas algunas partidas retrasadas, á las que les causaron varios muertos. El enemigo abandonó seis prisioneros, gran copia de armas y caballos.

Del Camagüey dicen que José Maceo sostuvo una violenta acción, de la que salió herido en una pierna.

El martes hubo fuego en Ramón de las Yeguas y Tenar. El enemigo tuvo cuatro muertos y cincuenta heridos. Las bajas de los nuestros fueron seis heridos.

Las partidas que intentaban marchar hacia Occidente han tenido que dispersarse.

El coronel Tejera se apoderó de los campamentos que tenían los insurrectos en Guaira y Prudencia.

El general Canella les destruyó los campamentos de Las Salinas y Teman, cerca de la costa, cogiéndoles armas, caballos y municiones.

En jurisdicción de Sancti Spiritus una sección de guardias civiles que salió á un servicio de exploración, encontró y dió muerte al cabecilla Cervantes.

El guardia civil Prats mató á dos rebeldes, retiró uno de los cadáveres sobre su caballo y le ayudaron dos guardias de infantería luego á la inhumación. Entonces se presentó un grupo de rebeldes que fueron rechazados, y dejaron dos muertos.

En la provincia de la Habana

El cabecilla Zayas, autor de los incendios de Güira de Melena, protegido por fuerzas de Máximo Gómez y una escasa partida, hizo una punta hasta Managua, á 20 kilómetros de la capital; pero no pudo lograr sus planes de devastación.

NOTICIAS

Se ha encargado del mando de la sub-inspección del cuerpo de carabineros el coronel don Juan Pozzi.

—Se ha dictado auto para la reclusión definitiva del presunto vesánico Pedro Castañer Sala.

—El juzgado de instrucción de La Bisbal, en méritos de un expediente de oficio que instruye para la reclusión definitiva de la presunta enagenada Rosa Reynés sujeta á observación en el hospital de esta ciudad, empuja á los parientes de aquella,

por término de un mes, para que comparezcan á manifestar lo que tengan por conveniente.

—Se ha impuesto por la alcaldía una multa al vecino de esta ciudad don Luis Auguet, por ir montado en un carro propiedad de éste uno de sus dependientes que lo guiaba.

Por igual motivo han sido también multados don Ramón Trias, don Miguel Costa y don Francisco Fita.

—En méritos de expediente para la exacción de costas ocasionadas en causa criminal sobre homicidio contra Pablo Catalá y Vicente Presas, el juzgado de instrucción de La Bisbal anuncia la segunda subasta para el día 30 del mes actual de varias piezas de tierras.

—Han sido elegidos para formar la junta de la sociedad «La Equitativa Blandense» los señores siguientes:

Presidente, don José Vidal; vicepresidente, don Narciso Pou; secretario, don Juan Ros; fesorero, don Joaquín Castañé; contador, don Agustín Andreu y vocales don Joaquín Badía y don Esteban Burcet.

—Ha sido nombrado maestro interino de Sils, don Jacinto Andreu Campeny.

—Nuestro particular amigo el oficial vista de la aduana de Port-bou don Luis Labergue, ha sido trasladado á la de Barcelona, no á la de Badajoz como dijimos ayer á nuestros lectores.

—Ha sido declarado cesante el pesador mozo de la aduana de Palamós don Angel Campillo.

—Ha sido nombrado pesador mozo de la aduana de Palamós, con carácter de interino, don Miguel Iglesias.

—Ayer celebró sesión nuestro cabildo municipal.

Asistieron los concejales señores Garriga, Massaguer, Sabat, Canet, Estech, Bosa, Piá y Prat y presidió el señor Espona. Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobó una proposición de la comisión de Fomento para el arreglo de las aceras empalmantes de la calle del Progreso con las de la calle de Santa Eugenia, y el arreglo del alcantarillado de las mismas.

Acordar se adoquine la calle de Albarreda.

Se acordó no contestar la demanda que

contra la corporación presentó don Antonio Senpau y Pol, como propietario de las aguas potables de esta ciudad, de reconocer en manera alguna la competencia del juzgado de 1.ª instancia de esta ciudad para conocer de la propia demanda y recurrir al señor gobernador para que promueva la correspondiente contienda de competencia, requiriendo inmediatamente de inhibición á dicho juzgado.

Conceder permiso á don Francisco Monsalvatje para realizar obras.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

—Ayer mañana fué decomisada por el inspector señor Gimbernat en el matadero de esta ciudad, una res de cerda atacada de *trichina*.

El animal era de los conocidos por extremeños y estaba destinado á la venta pública.

—Ha fallecido en Figueras el reverendo rector de aquella ciudad don Juan Planas y Feliu. ¡Dios habrá acogido en su seno el alma del virtuoso y sabio sacerdote!

—El alcalde señor Espona ha ordenado se repiquen los escalones del puente de las Pescaderías.

Agradecemos á dicho señor la atención que le hemos merecido, por haber atendido la súplica que en aquel sentido le hicimos.

—Según un edicto del Presidente de la diputación provincial, los maestros y maestros de escuela pública á quienes corresponde percibir el aumento gradual de sueldo por el bienio de 1893-94 y 1894-95, podrán pasar por sí ó por medio de legítimo apoderado á percibir de la Depositaria de fondos provinciales, el importe de la respectiva cantidad todos los días no festivos.

—El día 2 del actual se abrió en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el pago de los recargos municipales de las contribuciones Territorial é Industrial ingresados durante el segundo trimestre del actual año económico, tanto por corriente como por resultados de ejercicios cerrados, desde cuya fecha y por término de veinte días, se hará entrega á los ayuntamientos acreedores del sobrante que les resulte en las respectivas nóminas, después de satisfechas á la Caja provincial las obligaciones de instrucción pública de los mismos.

Pasado dicho plazo sin que los ayuntamientos hayan retirado sus cantidades, se darán de baja las partidas pendientes de cobro para su inclusión en la nómina del siguiente trimestre.

—Se ha declarado por Real orden, subsistente la servidumbre de pastos llamada derecho de *gallorsa* en el monte *Montaña* perteneciente al Estado en el término de Molló, á favor de don José de Solá Morales y demás que reclamaron en la extensión que á tenor de los antiguos catastros se consignó como de posesión inmemorial al formularse el amillaramiento de 1866, hoy día vigente.

—Pensamientos:

El dinero es un buen criado y un nobilísimo señor.

Indudablemente el amor tiene más miel que miel.

—Ha regresado de Barcelona á donde fué llamado por el señor ministro de Hacienda, el digno Delegado de esta provincia nuestro distinguido amigo don Alvaro Solano.

—Mañana tendrán lugar en la casa consistorial de San Juan de las Abadesas, la cuarta subasta para enagenar el aprovechamiento de los árboles y parte de la leña consignados para el monte *Castellat* y el 15 del actual se verificará otra en Pianolas para la enagenación de 200 estereos de leña gruesa y 300 de menuda del monte Abeta y cien pinos, 120 estereos de leña gruesa y 160 de menuda del monte Pinata.

—El veintisiete del actual, comenzarán en Escuela Normal los exámenes para los que estudian libremente.

—El dos del actual se remitieron al ministerio de la Gobernación, los recursos de alzada interpuestos por el alcalde, rejidor síndico y secretario del ayuntamiento de Blanes en representación del mismo por don Domingo Rocafort y Carbó y don Francisco Carbó y Ferrer, contra la providencia de este gobierno civil declarando nulo el acuerdo tomado por la corporación municipal admitiendo la dimisión del cargo de alcalde á D. Domingo Rocafort, la elección de D. Francisco Carbó para dicho cargo y la nulidad de todos los acuerdos tomados por el ayuntamiento bajo su presidencia, y con fecha cinco se remitió también el recurso de alzada interpuesto tam-

bién por el alcalde de Lloret de Mar contra la providencia del mismo gobierno de provincia, revocando el acuerdo del ayuntamiento para proceder á la bendición y declaración de pública de la capilla del nuevo Hospital de aquella villa.

—Sabemos que el ministro de Hacienda ha felicitado al digno delegado de Hacienda de esta provincia Sr. Solano, por el resultado que arroja la recaudación de los tributos todos los meses, recaudación que acusa una gestión incansable y una administración moral que honra á tan ilustrado funcionario, como honra á los dignos administrador, interventor y tesoroero señores González, Capdepon y González que secundan admirablemente los propósitos de quien en la provincia representa al ministro del ramo.

Mucho esperábamos todos del señor Solano despues de una época de amarguras porque esta provincia ha pasado por razones que no son del caso, y á pocos se ocultan y no nos hemos equivocado, porque el señor Solano cumple los deberes de su cargo sin estrechar á los pueblos y siguiendo, con los jefes de su departamento, un proceder tan correcto y tan honrado, que el público aplaude y se hace lenguas de que así se le administre no consintiendo lo que no sea legal ni procedente.

A esos aplausos unimos tambien los nuestros muy sinceros, pues con jefes como los que hoy tiene el ramo de Hacienda en la provincia, el Estado gana en honra y provecho y los pueblos no se ven acosados por explotadores y socialistas que los empobrecen y denigran.

Son realmente sorprendentes los efectos curativos de este preparado (Desconfiar de las imitaciones) *Caries del astrágalo en un niño escrofuloso. Curación con la Emulsión Scott* á los dos meses de su empleo.

Dr. ROBERTO GRAU.
Médico — Reus.

CHARADA

El una dos, de tres cuartas
compró á esta una total,
y un vestido de una cuatro
como regalo pascual.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior
PERICO

Boletín religioso: Santos de hoy.—
Santos Julián y Sta. Basilia su esposa mrs.

Tipografía de La Lucha plaza del Grano 6.

recriminaciones contra tu juventud y tu belleza. Justamente, porque tienes diez y ocho años y una figura encantadora, encontrarás un día ó otro un hombre, cuyo amor transformará para tí la existencia monótona que llevas en V... ó que te llevará lejos de esa ciudad.

Por lo que á mi me hace, querida Laura, debo resignarme á permanecer eternamente en mi desierto; todas las preocupaciones de mi padre se reasumen en una sola, el dejar á mi hermano una fortuna que le permita dar algún esplendor al nombre un poco decaído de Kerlandene. A sus ojos es un deber imperioso, ante el que desaparecen todas las demás consideraciones. Para reunir el dinero necesario para la compra de algunos pedacillos de tierra, destinados á aumentar y redondear su pequeña propiedad, condena á mi madre á una existencia mas afanosa que la de las labradoras. En invierno y en verano se levanta antes de las cinco ver ordeñar las vacas y presidir la confección de la manteca y el queso, que la muger de un arrendatario de las inmediaciones va á vender dos veces á la semana á la ciudad vecina. El día lo emplea en las faenas domésticas más ordinarias, y no se acuesta hasta haber hilado cierta cantidad de lino, porque tambien vendemos lienzo.

Guarda para tí estos pormenores, porque divulgándolos, comprometerías gravemente el lustre de mis blasones. Agustina, mi hermana mayor, ayuda á nuestra madre en sus penosas tareas; es una jóven de treinta años, fornida y fuerte. Obedece tan visiblemente á sus instintos, olvidándose de sí misma para pensar en los demás, que se necesita un esfuerzo de reflexión para perdonar las incomodidades inauditas que se toma. Prevaliéndose de mis diez y ocho años y de mi pequeña estatura, para tratarme como á una niña, y burlarse de mi debilidad, es para mí excelente á su manera. Cuando me ocurre mezclarme en las cosas de su incumben-

una lección. A pesar de su ignorancia y de la vulgaridad de sus maneras, su hermana me disgusta menos; es una criatura escéntrica, que aun lleva oficialmente el título de devota desde la edad de veinte años; goza de una libertad ilimitada; frecuenta la sociedad de los sacerdotes, y con todo, se permite contra los devotos, contra los eclesiásticos y hasta contra la religión misma, chanzonetas que no se tolerarían en otros labios, pero que en los suyos son consideradas como amistosas familiaridades. Hasta las nueve y media hacemos calceta alrededor de la mesa, contando las noticias de la población, los nacimientos, entierros y matrimonios. Los días de fiesta, en nada varia el programa, escepto que hallándose prohibida la calceta, hacemos hilas para los enfermos, por no dormirnos.

Sin embargo, mi padre preferiría recibir á sus amigos, y mi madre tendria en ello una satisfacción, pero desagradaría á las amigas de mi tia, que hace veinte años tienen la costumbre de concurrir estravagantemente peinadas y con sus delantales. Una anécdota de ocho dias de antigüedad te dará una idea mas exacta de nuestra vida, que una disertación de cincuenta páginas.

El domingo último, cuando al dar las seis, la señorita Agueda entró en la sala con su hermana, mi tia la ofreció un sillón. Aquella ceremoniosa dama rechazó el terciopelo de Utrech.

Mi tia insistió, y la señorita Agueda prosiguió en su resistencia.

—Tomadle, Agueda, dijo al fin mi tia, porque hoy es domingo.

La señorita Agueda se convenció con aquel argumento. De esto concluirás con razón que estoy condenada á una existencia estacionaria.

Todas las noches, me voy á mi cuarto bostezando, y me

RESEÑA HISTÓRICA
DE LOS
SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR
D. Emilio Grahit.

Dea tomo de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando; en Barcelona, Alvaro Verdagué, y en Valencia, Ramón Ortega.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

EN la imprenta de este diario, se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.
PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Por mes	Prorrateo	OBLIGACIONES	Contado
Interior		65 20		Almanac 5 por 100	77 00
Exterior		73 32		F. C. Francia 6 por 100	91 50
Amortizable	00 00			Id. id. 3 por 100	52 75
Cubas, Emisión 1886	95 75			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	86 62
Id. emitido 1890	84 00			Orenses 3 por 100	29 50
ACCIONES				BOLSA DE MADRID	
Banco Hispano Colonial	00 00			Interior	
F. C. Norte España	24 15			BOLSAS EXTRANJERAS	
Id. Tarragona Barcelona y Francia	21 00			(Giros)	22 80
Id. Medina, Zamora, Orense y Vigo	07 30			Paris (Renta exterior)	59 75
				Acciones F. C. Norte España	93 00
				Londres.—Renta Exterior	30 95
Oro				CUPONES—1.º Enero 1896	
Centenes Alfonso	21 00			Cubas	20 00 por 100
Id. Isabel	23 50			Exterior	20 00 por 100
Onzas	22 00	SE TOMAN		Interior y amortizable	1 75 por 100
De 4 \$	21 40				
De 2 \$	16 00				
Pequeño					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER
Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,
DESTRUYE LA CASPA,
Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.
El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.
Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



PASTILLAS BONALD
CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA
Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.
Son, pues, de utilidad incontrastables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.
NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid; Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorguera. 000

PARA SER ELEGANTE.
POR LA
DUCESA LAUREANA.
Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12., con cubiertas en dos colores.
Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado a la Braide 3'50 en Madrid y 4 en provincias.
Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

LA FAMILIA.
5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.
Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.
Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.
Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admisión para el extranjero de franco de todos los países.
5, RUE DE LA PÉRLE, 5—PARIS.

ANUNCIOS MORTUORIOS.
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.
Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patronos de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, araucuet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belas Artes, etc., etc.

siento anonadada junto a mi tocador, y suele ocurrirme que pasa gran parte de la noche sin recobrar fuerzas para arreglarme y recogerme el cabello. Durante estas tristes veladas acuso a mi familia de imprevisión y de orgullo; ¿no hubiera hecho mejor en dejarme V... que enviarme al Sagrado Corazón de París, porque es moda que reciban allí su educación las señoritas nobles del departamento desde que la tía es superiora? Para vivir aquí, ¿qué necesidad tenía de estudiar cinco años la historia, la pintura y la música? A tí puedo decirtelo todo: cuando fijo mis ojos en el espejo, que refleja mi semblante, palidecido por el sueño y el fastidio, me encolerizo contra lo que llamais mi belleza. ¿De qué me sirve tener diez y nueve años, largos y rubios cabellos, que tú te complacias tanto en rizar, y esta mano larga y delgada, que escitaba la envidia de la hija de la condesa de A...? La peluca roja, las manos abultadas y el grueso talle de la señorita Agueda, ¿no están mas en relación con el medio en que yo vejeo?

Tú, Marcela la sabia, Marcela la grande, que tantas veces me has reprendido la ligereza de mi carácter y mi espíritu turbulento y burlón, me regañarás sin duda mucho en tu próxima carta. Regáname, si quieres, pero escríbeme; para no perder completamente el ánimo, necesito absolutamente saber que hay al menos una persona en el mundo que me comprende y que me compadece.»

Marcela á Laura
Kerliadone

«No te equivocas, mi querida Laura: voy a comenzar mi carta por un sermón. Si sufres, no dejas de tener alguna culpa.»

¿Es digno de tí el no mirar a las personas que te rodean mas que por el lado mezquino y ridiculo? Un austero sentimiento de deber encierra quizá el estrecho cerebro de tu tía y de sus amigas; sus maneras afectadas ó comunes, encubren probablemente un alma que no ha conquistado el reposo, sino a costa de luchas dolorosas, y sin duda conseguirias hacer vibrar en su corazón las cuerdas simpáticas, si tu desprecio no elevase entre ellas y tú una barrera insuperable. Tambien me pareces culpable en censurar a tus padres por los talentos que posees, porque tus dibujos no son bastante apreciados, y tus operas bastante aplaudidas. El arte sería, pues, para una mujer un medio de llamar la atención y de admirar.

En las poquisimas ocasiones en que he entrevisto el mundo, me ha ocurrido con frecuencia oír a los hombres emitir esa opinión; pero siempre me he indignado en mi interior de su injusticia con respecto a nosotras.

¿Somos menos capaces que ellos de entrar en relación con la verdad, de penetrar el sentido de las palabras misteriosas que balbucea la naturaleza, y de gustar verdaderos y puros placeres en esa iniciación de una vida superior? No lo creo: uno de mis mayores pesares es el no poder ejecutar la tocata mas sencilla, ni reproducir con el lápiz ó el pincel los sitios que me interesan. Ya lo sabes: acostumbrada a largas escursiones, sufriendo el sol y la lluvia, al aire del mar, y a una libertad salvaje, no he podido soportar el régimen del convento, y ha sido forzoso enviarme a mis laudas y a mis rocas.

El preceptor de mi hermano, jóven abate, henchido de latin y de teología, pero absolutamente extraño a las ciencias y el arte, ha sido el encargado de completar mi educación, lo que explica por qué no sé casi nada.

Permíteme ahora calificar de completamente absurdas tus